

深耕“尚美育人” 锻造山区教育闪亮名片

——永春美岭中学以管理改革推动高质量发展纪实

汽车沿着永春西部蜿蜒的山路盘旋而上,穿过云雾缭绕的竹林与连绵的生态茶园,在半山腰间,一座现代化的校园渐次展现在眼前——依山而建的教学楼错落有致,五星红旗在苍翠山林的映衬下迎风飘扬。清晨七点,校园石阶上坐满了晨读的学生,琅琅书声与山间鸟鸣交织,勾勒出一幅动人的山区教育画卷。

这里就是永春美岭中学,坐落于七次荣获“全国文明村”称号的一都镇美岭村。这所由美岭集团投资兴建的村办公立完全中学,用25年的时间,实现了从“山区教育洼地”到“区域育人高地”的精彩转身。而以“尚美育人”为灵魂的办学管理体制改革,正是其实现高质量发展的关键引擎。



破局

从“有学上”到“上好学”的山区突围

“2000年第一次踏进校门时,眼前只有五栋楼房,操场是碎石铺就的,下雨天满是泥泞。”在美岭中学任教25年的老教师陈双全回忆道。彼时的美岭村虽因美岭集团的发展而逐渐富裕,但地处永春、大田、漳平、安溪三市四县交界的偏远山区,教育资源严重匮乏,许多孩子不得不早早就辍学务工。

“要让山区孩子在家门口上得起学、上得学好!”美岭集团董事长苏新添这句朴素的誓言,成为了美岭中学的办学初心。为了将这个承诺变为现实,他亲自带领团队勘测选址、筹措资金,甚至与施工人员一起搬砖运土、推山填谷。令人惊叹的是,仅用8个月时间,一所崭新的村办公立初中校就在深山中拔地而起。2003年,学校增设高中部,发展成为完全中学。建校以来,美岭中学累计为周边山区培养5000余名大学本科生,不仅填补了当地完全中学的教育空白,更为打造山区教育品牌奠定了坚实基础。

然而,随着城镇化进程加快与新课程改革推进,学校也一度面临严峻挑战:师资结构性短缺、生源外流、设施老化等问题接踵而至。“最揪心的是每年初中部优秀学生大量流向县城高中。”美岭中学校长徐桂镇坦言,“有家长据着我的手说:‘徐校长,不是不信任学校,山里的教育条件比城里差太远,不能耽误孩子。’”这番真诚的话语,道出了山区教育工作者共同的无奈与责任。

面对困境,学校行政班子与全体教职员发扬美岭人“敢为人先、自我超越”的精神,将“创建省一级达标高中、打造山区高质量品牌学校”作为核心目标。在2022年的教代会上,学校明确提出以“尚美育人”为核心重构管理体制,从党建引领、制度完善、课程创新、师资建设、五育融合等维度全面发力。



立柱 系统改革塑造育人新生态

党建引领,筑牢“红色根基”

“把支部建在年级上,让党员站在课堂前”,这是美岭中学以党建赋能品牌建设的生动实践。学校构建了“党总支—学段支部—学科党小组”三级组织架构,每个学段支部由分管副校长任书记,学科党小组由骨干教师党员牵头,真正实现了“教研活动就是党建活动,党员教师带头啃教学硬骨头”的良好局面。

学校积极打造“美岭精神,薪火相传”党建品牌,通过“名师带学带、学带师、师带骨干、骨干带新秀”的梯队培养模式,培育出一批教学名师。2024年6月,学校党总支获评“永春县先进基层党组织”;同年8月,党总支书记廖献文在永春教育系统党支部书记、校长培训班上作《弘扬美岭精神,锻造党建品牌》专题发言,党建引领经验获得广泛认可。

管理革新,激发办学活力

学校制定《福建省永春美岭中学管理体制改革实施方案》,为品牌发展扫清障碍:干部选拔任用实行双轨制,能上能下,选拔任用年轻干部,推动行政队伍年轻化;教师考核评价打破“唯分数论”,构建“教育学业绩+师德师风+教研成果+家校沟通”多元体系;学生管理建立综合素质评价体系,从品德、学业、身心、兴趣、实践五个维度“一生一档”动态跟踪。

针对信息化短板,学校投入近50万元建设智慧校园综合管理平台,实现办公、教学、选课走班、学分认定、后勤服务等工作信息一体化管理,管理效率显著提升。2024年12月,永春桃源乡讯以《美心育德润无声,岭上花开映日红》专题报道学校制度改革成效,进一步扩大了山区教育品牌的影响力。

课程重构,彰显山区特色

课程是学校品牌的“核心产品”。美岭中学紧扣“以学生发展为本,以核心素养为纲”的理念,严格执行国家课程方案,开齐开足各类课程。同时,学校结合山区特色与美岭精神,构建了“基础+拓展+特色”校本课程体系,开发《一都山歌》《美岭精神读本》等69门

校本课程,形成了独具特色的“尚美育人”课程群。

学校创新“固3定2走1”小走班教学模式,提供多种选课组合满足学生个性化需求。2023—2025年高中学业水平合格性考试合格率分别达99.37%、99.24%、99.64%,稳定的高合格率印证了课程体系的科学性。

师资强基,锻造育人梯队

“兴校之基在师资,品牌之魂在名师。”美岭中学将教师队伍建设作为核心任务,通过与教育主管部门协调破解山区引才难题。现有高中专任教师97人,100%取得高级中学教师资格证,在聘中、高级教师68人,师资结构合理、学科配套齐全。

学校构建“研训一体、管训结合、以校为本”的培训体系,每学期组织师德师风、学科素养专题培训;采用“走出去”与“引进来”模式,邀请高校教授、名师讲学团送教,选派教师赴优质名校跟岗学习。近三年培训经费逐年递增,2024年达28.24万元。

在教科研驱动下,高中教师主持各级课题107项,近五年完成省级课题3项,在研市级课题6项;近三年以来,教师在CN级期刊发表论文81篇。通过“青蓝工程”结对25对师徒,学校培养出2名省级学科教学带头人、2名省级学科教学带头人培养对象、1名泉州名师、12名泉州市骨干教师。

五育融合,培育时代新人

美岭中学以“尚美育人”为特色,构建德智体美劳全面发展的育人体系,让“五育融合”成为品牌质量的生动注脚。

德育方面,学校坚持立德树人导向,秉持“人都是德育工作者”的指导思想,充分利用课堂、国旗下讲话、年段集会、班会、社团活动等形式,对学生进行践行社会主义核心价值观、美岭精神的情感和道德教育;健全“学校—家庭—社会”相结合的全方位德育网络,联合美岭集团、一都仙阳社区、一都红军宿营地建立德育基地,开展美岭精神教育、红色文化教育、社会实践活动。2023年学校被评为“泉州市文明校园”,2025年被评为“泉州市乡村温馨校园特色校”。

智育方面,学校深化“问题驱动+合作探究+实践应用”课堂改革,培养自主学习与独立思考能力。近三年来,高中生参加县级以上各类学科竞赛获奖共254人次,高考特殊线及本科上线人数均实现稳步增长,多名学子被国防科技大学等知名高校录取。

体育方面,学校落实“健康第一”理念,开设篮球、田径、排球等体育锻炼课程。2023年学生体质健康合格率99.33%、2024年97.24%,培养出福建省羽毛球中学生男子单打第七名陈昱晨、2023年体育高考文史类第一名梁柏城。

美育工作中,学校建有2257.5 m²的艺术馆,配备9名专业艺术教师,开发《国画古诗立体教学》等校本课程。与永春高甲戏团、三明歌舞团合作开展艺术社团活动,每年12月举办校园文化艺术活动月。通过课题研究、课堂教学、美育实践、系列主题活动,做强做优美育品牌,形成美育文化特色。

劳动教育方面,学校将劳动教育纳入人才培养全过程,构建课程、实践、文化多维度体系。以劳动实践基地为载体,组建校内教师与当地农民结合的师资团队开展种植等教学,全面培养学生劳动素养与综合能力。

硬件升级,优化育人环境

“工欲善其事,必先利其器。”要打造山区高质量品牌学校,硬件设施必须跟上。在永春县委、县政府、美岭集团的支持下,美岭中学累计投入近6000万元用于校园建设与设施更新,为品牌建设筑牢物质根基。

校园占地面积105779.13 m²,校舍建筑面27547.42 m²,绿化面积25543.64 m²,校园环境优美,获评“省级花园式单位”。学校功能场馆建设对标省一级达标标准,拥有400米标准环形塑胶跑道运动场、标准足球场、6个篮球场、2个排球场和1座艺体馆。

理化生实验室配备多媒体演示系统,实验仪器按“一人一组”标准配备;图书馆藏书增至119160册,每周开放45小时;3间计算机教室、1间直录播教室,555M校园网出口带宽覆盖所有教学场所。高中部6幢学生宿舍总面积9962.61 m²,配备独立卫生间与消防设施;2个高中食堂拥有1000个餐位,满足住宿生“一人一座”需求。

成效

山区教育的美丽蜕变

历经多年深耕,美岭中学以“尚美育人”为核心的管理体制成效显著。学校的办学质量稳居泉州市同类学校前列,“山区高质量品牌学校”的形象日益鲜明。

更令人欣喜的是,学校培养出的学生不仅学业成绩优秀,更具备了良好的综合素质和深厚的乡土情怀。许多毕业生选择回到家乡,投身当地教育事业和乡村振兴事业,形成了人才培养的良性循环。

美岭中学与美岭小学、美岭幼儿园共同构成一体化办学体系,美岭集团每年拨出2500万元专款用于奖教奖学,让“服务山区、回报乡土”的办学根基愈发坚实。这种教育反哺乡村的模式,生动诠释了美岭村从“穷尾岭”到“富美岭”蜕变中教育的深层价值。

展望

让山区教育持续绽放光芒

站在新的历史起点,美岭中学将以省一级达标高中创建为契机,持续擦亮“尚美育人”教育品牌,深化教学与管理改革,朝着一流的、高质量的山区品牌学校”目标稳步迈进。

校长徐桂镇表示:“我们将继续发扬美岭精神,不断完善管理体制,提升教学质量,让山区孩子不仅能在家门口上学,更能享受到优质的教育资源,为他们的未来发展奠定坚实基础。”

从深山中艰难起步,到如今成为山区教育的一面旗帜,美岭中学的蜕变之路,是泉州教育高质量发展的生动缩影。这所山区学校的成功实践证明,只要坚持改革创新的精神,坚守教育初心的情怀,即使在最偏远的山区,也能绽放出最灿烂的教育之花。



编后语

美岭中学以管理改革推动高质量发展的实践,为山区教育树立了标杆。“尚美育人”的理念、系统化的管理、五育融合的体系,皆具示范意义。期盼泉州涌现更多此类学校,让公平优质的教育惠及每个孩子。

(康滨峰/文 永春美岭中学/供图)

